



Пульс

№ 21 (1913)

ПОНЕДЕЛЬНИК,

26 сентября

1983 года

Цена 1 коп.

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ С 1928 года

Орган парткома, профкома, мекткома, комитета ВЛКСМ и ректората 1-го Ленинградского ордена Трудового Красного Знамени медицинского института имени акад. И. П. Павлова

В ПАРТКОМЕ ИНСТИТУТА

Выполняя постановление ЦК КПСС, Совета Министров СССР и ВЦСПС «Об усилении работы по укреплению социалистической дисциплины труда», а также указания Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Ю. В. Андропова, партийный комитет 1-го ЛМИ им. И. П. Павлова на очередном заседании рассмотрел работу учебной части института по контролю за соблюдением учебной дисциплины.

Партийный комитет, заслушав сообщение проректора института по учебной работе профессора Ю. Д. Игнатова, отметил, что учебная часть кафедры проводит определенную работу по укреплению трудовой и учебной дисциплины в 1-м ЛМИ имени И. П. Павлова.

Подавляющее большинство студентов института трудится добросовестно, приобретая научные знания и практические навыки, проявляя при этом глубокую заинтересованность в приобретении гуманнейшей профессии врача.

Основной показателем эффективности работы учебного заведения — уровень успеваемости — в нашем институте достаточно высок. Институт имени И. П. Павлова входит в число десяти

лучших вузов Ленинграда. Ежегодно из института отчисляется около 100 студентов. Причем, в основном за академическую неуспеваемость. Эта цифра говорит о высокой требовательности и принципиальности учебной части, ректората и общественных организаций в подходе к нерадивым студентам.

Главной целью деятельности коллектива преподавателей и сотрудников института была и остается забота о подготовке квалифицированных, любящих свое дело и отдающих все силы народному здравоохранению специалистов. И решать эту задачу необходимо каждодневно, повышая требовательность к студентам, ужесточая контроль за соблюдением учебной дисциплины.

Особую важность приобретает сегодня вопрос о полном и эффективном использовании каждым студентом всего объема учебного времени. Напряженно трудиться в учебное время — закон для студента. Соблюдение этого требования должно основываться на социалистической сознательности, а также на повышении качества работы педагогов.

Партийный комитет принял постановление по рассмотренному вопросу.

РЕШЕНИЯ XXVI СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНИ

ДЕЛА И ЗАБОТЫ УЧЕНЫХ

Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР товарищ Н. А. Тихонов, выступая с докладом XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза, подчеркивал, что «на первый план сегодня выдвигается повышение качества медицинского обслуживания, а оно определяется применением в медицинской практике научных-технических достижений современных методов диагностики и лечения». О том, как коллектив кафедры ЛОР болезней 1-го ЛМИ им. И. П. Павлова участвует в реализации установок съезда партии, о научно-исследовательской работе врачей и ученых рассказывает читателям член редколлегии «Пульса» С. Рязанцев.

Характер и направления аппаратно-методических разработок кафедры ЛОР болезней согласованы с перспективным планом научных исследований 1-го ЛМИ. Усилия научных работников кафедры сосредоточены на двух проблемах: совершенствования методов диагностики и лечения патологии дыхательных путей и создания акустических и физиологических основ реабилитации слабослышащих.

В рамках такой проблематики определены и направления исследований. В течение последних лет сотрудники кафедры занимались вопросами, связанными с

внедрением в медицинскую практику современных методов диагностики, основанных на применении ультразвука, новейших достижений науки в области акустики и аэродинамики, а также внедрением в практическую отоларингологию тепловизионной и лазерной техники, исследовались возможности, которые открывает перед врачами применение полимерных медикаментозных средств и биологически активных пленочных покрытий.

В 1980 году сотрудники кафедры ЛОР болезней получили 8 авторских свидетельств на рационализаторские предложения, в 1981 году было получено 22 авторских свидетельства, столько же заявок было подано в 1982 году. Ученые отоларингологи 1-го ЛМИ им. И. П. Павлова зарегистрировали в последние четыре года 7 изобретений.

Два года подряд кафедра ЛОР болезней получает грамоты ВОИР. Изобретатели и рационализаторы неоднократно экспонировали свои достижения на институтских и городских выставках. Две разработки, авторами которых были А. И. Лопотко и Я. А. Накатис, демонстрировались на ВДНХ СССР и удостоились высоких наград — бронзовых медалей выставки.

Руководитель общественного патентного бюро кафедры доктор медицинских наук А. И. Ло-

потко — автор 6 изобретений, 4 рацпредложений отраслевого и 32 — институтского значения. В изобретательской деятельности А. И. Лопотко помогают знания и опыт, полученные во время обучения на факультете биомедицинской кибернетики Ленинградского политехнического института им. М. И. Калинина.

В настоящее время кафедра ЛОР болезней совместно с Государственным оптическим институтом проводит исследование возможностей применения в отоларингологии лазерной техники. Ассистент кафедры Б. С. Иванов уже с успехом применяет низкоэнергетический гелий-неоновый лазер для улучшения репаративных процессов после отоларингологических операций.

В перспективе — применение лазера для лечения патологии зева и гортани. Автор 2 изобретений, Б. С. Иванов активно работает в этом направлении. 3 из 30 его рационализаторских предложений посвящены этой теме.

В дополнительных социалистических обязательствах, принятых сотрудниками кафедры ЛОР болезней, намечено и в дальнейшем расширять масштабы рационализаторской и изобретательской деятельности, цель которой — повышение качества медицинского обслуживания советских людей.



Работал отряд в институте

а нынче возникли трудности: дело в том, что в институте велись этим летом два крупных строительства — общежития для иностранных студентов и котельной. Нужда в рабочих руках была большая.

Обычно бойцы отряда АХЧ работают на территории института в течении одного из летних месяцев, потом, осенью, ребят направляют в совхоз «Федоровское». Вряд ли этот отряд может быть назван централизованным, нет здесь, казалось бы, спаянного студенческого коллектива, связанного общими производственными заданиями, совместно проводимым досугом. Однако отряд АХЧ очень нужен институту. Полезен он и студентам, особенно тем, кто настроен активно участвовать в строительном движении. Ведь сегодня попасть в стройотряд с традициями не так-то просто, особенно если не имеешь одной-двух рабочих специальностей. Вот отряд АХЧ и помогает такие специальности приобрести. В максимально удобной обстановке, практически в стенах родного вуза можно отлично подготовить себя к испытаниям студенческих строев.

Нынешним летом Юрия Руданова направили на строительство котельной, которое началось в 1982 году и должно быть в основном закончено к началу нынешнего отопительного сезона. Введение в строй этой котельной позволит закрыть старую, маломощную котельную 1-го ЛМИ, в

также 26 устаревших котельных в Петроградском районе города. Летом здесь велись отделочные работы, и Юрий Руданов под руководством опытного мастера Ю. П. Федченко освоил профессию столяра. Это не первая строительная специальность Юрия, он третьекурсник и после первого года обучения в институте уже успел побывать в пригородном отряде, где получил специальность бетонщика.

Столярничать Юрию понравилось, отличные отношения установились у него с наставником и, работая вдвоем, они с Ю. П. Федченко всегда перевыполняли норму выработки.

Нелегко было тем бойцам отряда АХЧ, которые попадали в сложившиеся трудовые коллективы — бригады. Ольга Федимчук работала летом в бригаде маляров первого участка РСУ. Она сумела за короткое время стать полноправным и необходимым членом этого коллектива. «Старательная, работает с интересом, за дело душой болеет, — говорит о ней бригадир, Анна Алексеевна Ежова, — а если не умеет чего, видно, что хочет научиться». А поучиться в бригаде было чему.

В июле бригада Ежовой производила косметический ремонт в общежитии № 3, в августе маляры перешли во второе общежитие. Вместе с ними на этих объектах трудилась Ольга Фе-

димчук. Имел возможность отработать на стройке и второй месяц, она решила остаться в бригаде. Ведь окраска плитусов, грунтовка окон, окраска батарей — все эти операции ей теперь хорошо знакомы. Конечно, поначалу тоненькой, хрупкой девушке было трудно; она и сама об этом рассказывает, но потом не без гордости добавляет: «Теперь могу справиться с малярной работой, и получается совсем неплохо».

Довольны студентами в РСУ 1-го ЛМИ. В июле здесь работали 10 человек. Девушки трудились вместе с малярами РСУ, в бригаде В. Д. Михалы, а юноши — с сантехниками, на укладке труб. Все студенты оформлялись добросовестная работа В. Коноваловой, О. Рютиной, Л. Монаховой была отмечена бригадиром, ударный труд девушек получил высокую оценку администрации РСУ — им выплачена денежная премия.

Штаб строев обеспечил РСУ рабочей силой и в августе. Все семь человек работали на ремонте студенческой столовой и в клинике акушерства и гинекологии. От администрации в этом месяце поступили положительные отзывы. По словам исполняющего обязанности бригадира В. Д. Пахомова, «все работали отлично». Вклад бойцов отряда АХЧ в работу ремонтни-

ков имел особое значение, ведь клиника акушерства и гинекологии и столовая должны были быть отремонтированы к началу учебного года.

Были, однако, у отряда и проблемы. На недостаточное удовлетворение заявки на рабочую силу жаловался в штаб строев старший прораб участка УНР-79 А. П. Полубоков. И жалоба была небезосновательна. На объектах УНР людей не хватало.

Думается, вопрос о комплектовании студенческих бригад и звеньев на строительных объектах института должен продумываться более тщательно как подрядными организациями, так и штабом строев. Обобщенное внимание к этому вопросу необходимо потому, что нынешним летом наряду с недоукомплектованностью отдельных объектов людьми были случаи незагруженности студенческих звеньев работой. Это расхолаживало бойцов отряда, отрицательно сказывалось на моральном климате. В будущем году нужно еще лучше подготовить отряд АХЧ к летней работе, потому что хоть этот коллектив не так уж велик, а его дела не так романтичны, как у ССО «Спарта» или «Русь», отряд выполняет важную и масштабную задачу трудового воспитания студентов-медиков.

И. ПЕРОВА,
наш общественный корреспондент

● ТОВАРИЩ О ТОВАРИЩЕ

Впереди много дел

ПЕРВЫЙ медицинский институт всегда славился своими интернациональными традициями. В нашем институте учатся студенты из всех союзных республик.

Расскажу о нашем товарище из Литвы, о студенте второго курса лечебного факультета Римасе Мачулайтисе.

Почему Римас решил стать врачом? Трудно ответить на этот вопрос однозначно. Первый раз столкнулся Римас с медициной, когда ему было четыре года. Он вывихнул ногу, и его пригласили в большой светлый дом, объяснив, что это волшебный дом, здесь — царство добрых фей и волшебников. Действительно, люди здесь ходили в белых одеяниях, ступали почти бесшумно, их лица светились добротой и вниманием. Один из «волшебников» подошел к Римасу и стал рассказывать о чем-то интересном, и вдруг внезапно что-то произошло (Римас не успел даже как следует разобратся, что именно) — и боль в ноге стала затихать. Когда Римас уходил из больницы, он мечтал о том, что тоже когда-нибудь станет волшебником...

С возрастом, конечно, Римас понял, врач — далеко не волшебник, и бывают случаи, когда

он бессилен чем-либо помочь больному. Но все-таки помогает побороть недуг, возвращает людей к жизни.

Римас Мачулайтис успешно закончил ногагородское подготовительное отделение 1-го ЛМИ, где во время учебы был старостой группы. А когда стал студентом, активно включился в общественную жизнь института. В ССХО «Глинки» в совхозе «Федоровское» он работал бригадиром. Заслужил доверие и уважение однокурсников. Товарищи избрали Римаса в комсомольское бюро потока. Римас отвечал за сектор нравственно-эстетического воспитания, принимал активное участие в подготовке капутника. Вот уже второй год Р. Мачулайтис — бессменный староста своей учебной группы. В зачетке у Римаса полный порядок — на страничках книжки только положительные оценки.

Сейчас комсомольцы нашего института доверили Р. Мачулайтису отвечать за очень важное дело. Он стал инструктором сектора нравственно-эстетического воспитания комитета ВЛКСМ 1-го ЛМИ. И Римаса ждет множество интересных дел.

С. СМЕРНОВ,
студент

● КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

ОТ РАЗГОВОРА НЕ УЙТИ

ФАКУЛЬТЕТ общественных профессий 1-го ЛМИ ежегодно заканчивают более 900 человек, получая подготовку на отделениях: лекторов-международников, фотокорреспондентов, художников-оформителей, журналистов и искусствоведения. Те, кто занимается на ФОПе, расширяют свой кругозор, но самое главное — здесь идет подготовка кадров для работы в различных общественных организациях института. Ведь в хорошо подготовленных активистах нужна повсюду и в комитете ВЛКСМ, и в профкоме и в первичных комсомольских и профсоюзных организациях.

Каждую весну выпускникам вручают удостоверение об окончании факультета и путевки комитета ВЛКСМ с направлением на общественную работу. Однако по прошествии некоторого времени оказывается, что работают по назначению лишь около 20 процентов выпускников, остальные 80 — либо вообще не являются к месту назначения, либо, появившись раз-другой, перестают работать. Деканату ФОПа трудно проследить за дальнейшей судьбой своих питомцев, поскольку обязательные отзывы о работе выпускников ФОПа за первый год почему-то ни одна организация не присылает. Эти вопросы и призвано было решить созданное в прошлом учебном году неуставное

комсомольское бюро ФОПа. Нынешней весной члены бюро тщательно проанализировали деятельность студентов, закончивших ФОП. В первую очередь проверка коснулась тех секций, на выпускников которых был наибольший спрос: художников-оформителей и журналистов.

Художники были направлены в оформительную группу комитета ВЛКСМ и в деканаты. Из деканата стоматологического факультета неоднократно поступали жалобы на небрежную работу И. Ефремовой и И. Поляковой — студенток III курса стоматологического факультета. Девушек вызвали для беседы в комитет ВЛКСМ, после чего они включились в работу.

Однако пересмотреть свое отношение к порученному делу соглашаются далеко не все. Например, студентки II курса лечебного факультета Е. Макарова и Н. Шаповалова до сих пор не удосужились явиться в комитет ВЛКСМ для беседы об их общественном поручении и начинают работать как видно не собираются. Не сдержали обещания приступить к работе студентки стоматологического факультета выпускники ФОПа А. Пчелкина — IV курс, Г. Полевский — V курс, А. Куликова — IV курс.

Гораздо приятнее называть имена активных студентов — это выпускники отделения художни-

ков-оформителей: А. Асеев, Т. Чивкунова, Л. Калякина. Включились в общественную работу фотокорреспонденты: Г. Морозов, С. Фомичев, Н. Усачев. Хорошо зарекомендовали себя лекторы-международники Н. Четвериков, В. Полоцкий, В. Доброурахов. Хорошо работают искусствоведы: Н. Верзунова, И. Громова, экскурсоводы А. Костина, М. Соболева, И. Назарова, Е. Владимировича и другие.

Повторяю, приятно называть фамилии активистов, но, к сожалению, пока среди выпускников ФОПа больше таких студентов, которые к порученному делу относятся с прохладцей. Обращаясь к таким товарищам, поощаем, что их ожидает серьезный разговор в комитете ВЛКСМ.

Деятельность ФОПа постоянно расширяется. В нынешнем учебном году создана группа эстрадной гитары, планируется дальнейшее расширение отделения культмассовой работы. Будет создан хореографический кружок. Мы этой осенью думаем провести анкетирование слушателей, для контроля за качеством лекций организована группа рецензентов.

Но важнейшей задачей остается последовательное повышение активности выпускников ФОПа.

Е. МОЗГОВАЯ,
наш общественный корреспондент

**ХРАНИТЬ
И УМНОЖАТЬ
СЛАВНЫЕ
ТРАДИЦИИ**

СЕГОДНЯ на учете в организации ВЛКСМ 1-го ЛМИ им. академика И. П. Павлова состоит более пяти тысяч комсомольцев, а в далеком 1922 году их было лишь шестеро, сплотившихся в единое целое — комсомольскую ячейку.

Возглавлял ячейку студент второго курса С. И. Гальперин. Под градусом насмешек и угроз со стороны реакционно настроенной части профессуры и студенчества начинали свою работу ребята. Они организовали марксистские кружки, оказывая большую помощь народному здравоохранению, проводили врачебные приемы, санитарно-просветительную и военно-спортивную работу. Но самым главным комсомольцы считали учебу. Учиться так, чтобы быть примером для остальных, — к этому стремились каждый из них. Формировались «ячейки содействия» для неуспевающих. В 1923/24 годах при активном содействии вузовских комсомольцев было создано студенческое научное общество — «орган, поднимающий качество учебы, кузница молодых научных кадров».

К концу 1922 года в рядах институтского комсомола было 27 человек, в 1926 году — 300, к началу 30-х годов — более трети всех студентов — 1000 человек. «Комсомольцы впереди на всех фронтах общественной жизни. Впереди в учебе, в труде. Комсомол должен стать ведущей силой в институте», — писала газета «Пульс» 23 октября 1934 года.

Ребята откликаются на все события, происходящие в мире. Так, по инициативе комитета ВЛКСМ,

который в те годы возглавлял И. Д. Федоров, было решено «отчислить однодневный заработок — стипендию — в пользу испанских рабочих». В Испании отправляются посылки с медикаментами, перевязочным материалом, хирургическим инструментом. Глубоко понимая опасность распространения «фашистской чумы», комсомольцы под руководством партийной организации института большое место отводили военно-патриотическому воспитанию студентов — в институте работало несколько кружков по изучению военной техники. На вновь созданном Военно-морском медицинском факультете обучались лучшие из лучших. Приобретенные в спецкружках знания и практические навыки пригодились во время военного конфликта на советско-финской границе в 1940 году. В те дни в комитет поступали десятки заявлений от юношей и девушек с просьбой отправить их на фронт. В числе первых добровольцев оказались секретарь комитета ВЛКСМ Л. П. Дробинская, В. П. Марков и многие другие активисты.

В годы Великой Отечественной войны комсомольская организация института была по-настоящему боевым отрядом, надежным помощником партийного комитета института. В первые же дни войны из коллективов института в действующую армию призвали 241 врача и 158 медицинских сестер. Многие из них носили комсомольские значки, патриотический порыв вызвал массовое вступление в ряды ВЛКСМ студентов и сотрудников 1-го ЛМИ. К началу июля 1941 года комсомольцами были уже 95 проц. студентов. Вместе с комсомольским билетом студенты зачастую получали направление на фронт. Более 60 проц. комсо-

мольцев вуза ушли на фронт в начале войны, среди них секретарь и многие члены комитета.

Оставшиеся в Ленинграде комсомольцы принимали участие в эвакуации детей и женщин из блокированного города, организовывали медико-санитарные дружины, работали в госпиталях и на заводах. Сформированный из добровольцев медсанбат все время находился в зоне основного удара фашистской артиллерии. Работали по 18—20 часов в сутки. Однажды при очередном обстреле загорелся медсанбат: вход завалило, а на окнах решетки. В помещении было 14 тяжелораненных и 4 врача. Что делать? Стали выносить раненых через объятый пламенем выход. На улице сбивали огонь с одежды, катались по снегу, и снова шли в ад пожара. Все раненые были спасены.

В тягостные дни ленинградской блокады 1-й ЛМИ — единственный из вузов Ленинграда — продолжает работу. В 1942 году студенты III и IV курсов были направлены в расположение горздраводела: третьекурсы получили назначение на работу в качестве диетсестер в открывшиеся столовые для истощенных ленинградцев, студенты IV курса работали в поликлиниках врачами квартирной помощи.

Комсомольцы института по мере своих сил помогали осажденному Ленинграду: разбирали завалы, прокладывали кабель, ремонтировали водопровод, помимо этого, они учились, и как учились! В 1942 году институт выпустил 227 врачей, из них 20 процентов выпускников получили диплом с отличием.

Закончилась война. Страна начала восстанавливать разрушенное. Вместе со всеми советскими людьми не покладая рук трудились и комсомольцы 1-го ЛМИ,

восстанавливали родной город и институт. Серьезное внимание уделялось постоянному повышению уровня академической успеваемости, ведь стране были необходимы молодые медицинские кадры высокой квалификации. В институте в это время работало 17 кружков СНО с постоянным составом общей численностью в 200 человек, проводились спортивные мероприятия. Именно тогда была оборудована первая институтская лыжная база. Активно проводилась шефская работа, охватывающая клиники больницы им. Эрисмана, заводы и фабрики района, детский дом № 41, ремесленные училища № 40 и 63. За работу на подшефном крейсере «Киров» комсомольская организация 1-го ЛМИ в 1950 году была награждена грамотой командующего ВМФ СССР.

В свободное от учебы время многие студенты занимались в кружках художественной самостоятельности, театральном коллективе. Традиционным детским предшествовали, как правило, тематические концерты-монтажи. Популярностью пользовалась обширная программа институтского кинолектория.

В 1956 г. впервые был создан в институте комсомольский патруль, затем — народная дружина. Из числа лучших дружинников формируется оперативная группа по борьбе с фарцовкой и хищением социалистической собственности. Значительный вклад в дело создания и организации оперотряда комсомольцев 1-го ЛМИ по поддержанию порядка на улицах города внесли А. Семаков и А. Орлов.

В конце пятидесятых годов у комитета комсомола устанавливаются тесные связи с зарубежными друзьями. Только 20 чело-

век смогли в 1957 году поехать тогда на практику в г. Градец-Кралове (ЧССР). В последнее время обмен практикантами и бойцами ССО с социалистическими странами: ГДР, ВНР, ПНР, ЧССР увеличился до 100 студентов в год.

В 1968 году в институте впервые появилась общественно-приемная комиссия, возглавляемая членом комитета ВЛКСМ В. Ондриным. Комиссия ведет большую работу по привлечению в стены вуза работающей и учащейся молодежи. В 1971 году комиссия заняла II место среди общественных приемных комиссий вузов Ленинграда.

Комсомольцы 80-х годов — преемники старших товарищей, которые теперь стали уже ветеранами. 214 студентов нашего вуза награждены значками ЦК ВЛКСМ («За отличную учебу»), каждый второй студент — член СНО, 70 процентов из них проводят экспериментальную работу. По итогам ОПА в 1982 году число комсомольцев, выполняющих общественные поручения, составляет 97,1 процента, 37 процентов выполняют по два и более комсомольских поручения. Каждый год около 900 студентов ударно работают в ССО, СМС. Сельхозотрядом «Глинки» за два прошедших года убрано сельхозпродукции с площади 411 га.

Под руководством партийной организации комсомол 1-го ЛМИ активно участвует во всей обширной и многосторонней деятельности института, используя самые разнообразные формы и методы работы. Усваивая опыт старших, сегодняшнее поколение комсомольцев высоко несет знамя комсомольской организации нашего прославленного вуза.

М. МАШКАРА,
студент

Продолжая дело отцов

Наш адрес: 197089, Ленинград, ул. Льва Толстого, 6/8.

Телефоны: городской тел. 238.71.13, местный 113.

Ордена Трудового Красного Знамени типография
им. Волюдарского Лениздата, Ленинград, Фонтанка, 57.

М-18506

Заказ № 9192

Редактор С. М. БАЛУЕВ